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2.4 逆行列

余因子行列

Ãを行列Aの (i, j)余因子を (i, j)成分とする行列とするとき， tÃを行列Aの余因子行列という．

例 7-1：3次の場合は， tÃ =

 A11 A21 A31

A12 A22 A32

A13 A23 A33


定理 7-1 (教科書 P.39 定理 2.7)： tÃA = A tÃ = |A|E

• 定理 7-1より，|A| ̸= 0 ⇒ A−1 =
1
|A|

tÃ

• Aが正則 ⇒ |A−1| = |A|−1，特に |A| ̸= 0

例 7-2：A =

(
a b

c d

)
に対し，ad − bc ̸= 0のとき，A−1 =

1
|A|

tÃを用いて逆行列を求めよ．

解答：

例 7-3：A =

 1 2 1
0 −2 3
2 1 5

に対し，A−1 =
1
|A|

tÃを用いて逆行列を求めよ．

解答：

13
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2.5 連立 1次方程式

連立 1次方程式 
a11x1 + a12x2 + . . . + a1nxn = b1

a21x1 + a22x2 + . . . + a2nxn = b2

...
an1x1 + an2x2 + . . . + annxn = bn

に対し，

A =


a11 a12 . . . a1n

a21 a22 . . . a2n

. . .

an1 an2 . . . ann

 , x =


x1

x2

...
xn

 , b =


b1

b2

...
bn


とおくと，連立 1次方程式は Ax = bと表すことができる．ここで Aをこの方程式の係数行列と
いう．|A| ≠ 0のとき，この連立方程式は次の形で与えられるただ 1組の解をもつ．

クラメルの公式：1 ≤ j ≤ nに対し，

xj =
1
|A|

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
a11 . . . b1 . . . a1n

a21 . . . b2 . . . a2n

... . . .
... . . .

...
an1 . . . bn . . . ann

∣∣∣∣∣∣∣∣∣∣
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第 j列

例 7-4：n = 3の場合で考える．

例 7-5：

 x1 − 3x2 + 3x3 = 9
3x1 + 4x2 − 5x3 = −6
2x1 + 3x2 − 4x3 = −7

をクラメルの公式を用いて解け．

解答：

14




